



捐赠遗体夫唱妇随 一对老夫妻签下捐赠登记表

□记者 滕华 通讯员 毛一波 文/摄

“同意了，子女都同意了。”昨天上午一大早，一对老夫妻走进海曙万安社区居委会，把遗体捐赠的申请登记表交了上来。他们打算奉献的，除了角膜之外还有全身捐赠，不仅可以献给有需要的人，更想对科学医疗事业做出贡献。这对夫妻就是今年87岁的刘信和79岁的孙玲菊。

想做点有意义的事

刘信的老家在浙江东阳。1949年，有南下的部队驻扎在刘信所在的金华师范学院，这激发了刘信从军报国的想法。随后，他便报名参军，跟着部队北上去了新疆。刘信说，他去过飞船基地、原子弹基地，体验过重走红军长征路，经历算是很丰富了。“抗战时期，那么多人奉献了生命，甚至有的连名字都没有留下来，但他们却为活着的人铺下了阳光幸福之路。我很幸运，活了下来，所以想做点有意义的事。”

这几年，遗体捐赠的新闻不断见报。刘信看到后，深受感染，“我今年都87岁了，身体各方面很健康。我觉得自己的身体条件不错，可以给科研机构研究。”

老伴第一个站出来表示支持

很多人捐赠遗体，一大半阻力来自身边的伴侣。幸运的是，刘信没有这个烦恼，老伴孙玲菊在听到他有捐赠遗体的想法后，第一个站出来表示支持，还说要和刘信一起捐赠。

“我很崇拜他。我们从认识到结婚，他照顾了我近60年，烧菜做饭、嘘寒问暖，我感觉很幸福。他要捐赠遗体，这是深思熟虑之后的决定，我必须要支持。”孙玲菊说，在老家义乌的时候，她见证了丈夫奋不顾身奔进火海灭火的义举，村里的邻居一直都称赞她找了一个好丈夫，“以前农村大男子主义盛行，我腿受伤，他给我挑水做饭，村里人会笑话他，但他还是很乐意为我做这些。”

孙玲菊现在是万安社区的楼道和谐促进员，一直热心地帮助社区里的左邻右里。走在路上，谁需要帮忙她都会过去帮一把，每次社区大扫除，她也第一个报名参加。“最早我并不知道有遗体捐赠，后来看了报纸，才知道原来死后身体还能做出贡献。这是个很好的事，我们思想都比较开明，子女也比较支持我们的想法。”

儿子在申请书上签下名字

今年4月，刘信和孙玲菊就写了遗体捐赠申请书，并叫来远在深圳的女儿和经常在上海、杭州出差的儿子，希望他们可以在申请书上签字。经过多次商量，儿子在申请书上签下了名字。

“我现在还经常锻炼身体，只要不下雨，每天晚饭后都去效实中学操场走20圈，保持身体健康。”孙玲菊说，她还和一起练球的人说了他们俩夫妻捐献遗体的打算，没想到收获了一片点赞声。“我想，我们的这个举动或许可以感染更多的人。”



87岁的刘信和79岁的孙玲菊在签遗体捐赠登记表。

旅途中4小时内3次参与救人 宁波卫生职院“美小护”王玲超了不起

□记者 周科娜
通讯员 杨燕丽

昨天，来自宁波卫生职院14级护理7班的王玲超同学在朋友圈写道：“实习前的最后一次旅行，给自己留下刻骨铭心的记忆，一个晚上三次参与救人，至今心情还是怦怦直跳，真心祝福那两位乘客脱离危险，恢复健康。”随后，该条微信被多次转发，学校的同学老师知道她勇于救人的事情后，纷纷给她点赞。

▶王玲超(右一)在救人。



5月7日21点42分：车站救助晕倒乘客

王玲超今年读大二，接下来的大三马上要到市级医院实习了。实习之前，她和小伙伴开始了三天的武汉之旅。5月7日，结束了武汉之旅后，她和同学在武昌火车站等待返程的21点42分的C31次列车。天气稍微有点闷热，两个小伙伴还沉浸在此次旅行带来的美好回忆中。

突然，火车站广播传出通知：“有人晕倒，请乘客中的医护人员前往抢救。”王玲超交代同伴看管行李，然后飞快地冲向晕倒人员。

“躺在地上的是一个50多岁的中年男子。”王玲超简单询问了对方的一些基本情况后，知晓该男子有高血压病史，看到旁边还放着两个大行李包。“初

步诊断他是因为天气闷热、劳累而导致的低血糖。”于是，她第一时间拨打了120，同时让火车站的工作人员赶紧去找一杯温盐水，再加一些糖，给该乘客服下。

火车马上就要开动了，火车站的工作人员催王玲超赶紧上火车，剩下的事情他们会做。王玲超看着意识逐渐清晰的乘客，再三叮嘱一定要到医院去检查一下，好好休息，晚一天再出发，身体要紧。得知120急救车马上就到了，王玲超才稍微放心地上了火车。

“我刚坐上火车，火车就开动了，很惊险。”王玲超说。火车开动了，王玲超说自己还和同伴开玩笑说，“我体育考试也没有跑那么快。”

5月8日凌晨1点多：“原来是你呀”

凌晨1点多，火车上再次响起了通知：“有人晕倒，请乘客中的医护人员前往4号车厢抢救。”坐在1号车厢的王玲超条件反射般地从迷糊中醒来，她赶紧跑向4号车厢。

“我发现面前的乘客很面熟，细看原来就是在候车室的那位！”王玲超说。于是，她不禁脱口而出：“原来是你呀！”她已经初步知道了这位乘客出现这种症状的原因。此时乘客呻吟着说：“我感觉头比以前更加痛了，而且很晕，四肢也麻木，很难受。”

王玲超了解到这位乘客买的是无座票，本身就

高血压加低血糖，加上长时间蜷坐，所以可能会导致四肢麻木。王玲超建议在下一站下车到就近的医院就诊，但乘客不愿意。王玲超又提出，让乘客去她的座位上休息。乘客说不用了，主要是带着太多的行李。王玲超感觉到乘客心理恐惧，就安慰乘客：“没有关系，喝点糖盐水，慢慢地就会好一些。”

最后，王玲超和列车员给乘客找一个稍微通风一点的位置。看着乘客慢慢恢复了体力，精神也好了很多。王玲超才回到了自己的1号车厢。

5月8日凌晨两点：“列车长直接找到我”

凌晨两点，有人直接找到了睡梦中的王玲超。“我也不知道自己有没有睡着，感觉迷迷糊糊中，有人叫我。”王玲超说，“列车长说因为已经认识我了，就没有通过列车广播直接找到了我。哈，能被列车长找，是一件很自豪的事情！”虽然事情已经过去了天了，但是王玲超说起当天的事情还是一脸的高兴。

列车长告诉王玲超，列车上一名女乘客在吃了方便面后左下腹痛疼不止。跟着列车长找到女乘客后，她看到了因为疼痛显得满脸苍白的乘客。“看情况，像是肠梗阻。”王玲超建议列车长赶紧停车就近就医。于是，列车紧急停在最近的车站。她和列车上的工作人员扶着这位乘客慢慢地走下列车，送上120急救车。

“现在回想起来，这真是一个惊心动魄的夜晚！”

王玲超笑着说道，“这些事情都是一名护士应该做的。我从这些事件中，深感护理责任的重大！”她说，在这次短暂旅途后，她更坚定了她的梦想，传承南丁格尔精神，践行救死扶伤的神圣职责。

“王玲超是我们班的学霸，在学习上特别投入，是很爱笑且乐于助人的一位姑娘，去年从康复转到我们护理专业的，很快就和班里的同学熟悉起来。”王玲超的班主任张洁老师给予她很高的评价。班里的同学知道她勇于救人的事情后，都给她点赞。

宁波卫生职院护理学院党总支书记沈保林说，护理学院每年举行护士节加冕仪式。邀请护理界前辈为同学们授燕尾帽，组织同学们庄严宣誓“燃烧自己，照亮别人，誓志为护理事业奉献毕生的精力”，激励同学们呵护人类的生命健康，而王玲超正是用自己的行动践行了当初的宣誓。